

**ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ГОРОДА МОСКВЫ
«Школа № 1222 имени Маршала Советского Союза И.Х. Баграмяна»**

Секция: «Исследовательская работа по краеведению «Отечество»»

Номинация: «Военная история, поиск»

Тема работы: «Владимир Клизе: человек, танкист, строитель»

Автор работы: Татаева Елизавета Ивановна, 9К

Руководитель работы:

Корпачёв Вячеслав Викторович, руководитель школьного музейного
комплекса ГБОУ Школы № 1222

2021

Оглавление

Введение.....	3
1. Детство и юность В.Д. Клизе.....	4
2. В.Д. Клизе в эпоху Великой Отечественной войны.....	5
3. Послевоенная жизнь В.Д. Клизе.....	7
Заключение.....	9
Источники и литература.....	10
Приложение 1	
Приложение 2	
Приложение 3	
Приложение 4	

Введение

Я хочу рассказать о замечательном человеке, ветеране Великой Отечественной войны Владимире Давыдовиче Клизе (1920 – 2011).

Биография В.Д. Клизе – это биография нашего Отечества, это – живая история, настоящая, подлинная история страны и народа, живая непосредственная история России, Советского Союза.

Владимир Давыдович Клизе прожил 91 год, он был активным участником индустриализации СССР, прошёл Великую Отечественную войну, участвовал в послевоенном восстановлении страны, активно участвовал в работе Совета ветеранов района Марьино, в деятельности по гражданско-патриотическому и военно-патриотическому воспитанию школьников, современной молодёжи. Владимир Давыдович – это живое свидетельство исторической памяти, исторической преемственности.

Владимир Давыдович Клизе прожил большую, яркую, увлекательную жизнь, жизнь человека, гражданина, воина, патриота своей Родины. Такая жизнь должна служить примером для нас, для всех будущих поколений граждан России.

Цель нашей работы – рассказать о жизни Владимира Давыдовича Клизе, проследить перипетии его биографии, отразившей судьбу и биографию страны, которой Владимир Давыдович отдал все свои силы и способности.

В нашем исследовании мы использовали методику сбора, анализа и обобщения информации. Использовались как устные, так и письменные источники информации. Работа основана большей частью на беседах с родными и близкими Владимиром Давыдовичем, на документах из семейного архива ветерана, а также на печатных публикациях, посвящённых жизни и судьбе замечательного гражданина и патриота, жителя юго-востока Москвы Владимира Давыдовича Клизе.

Исследование проводилось в 2020 – 2021 годах в Москве.

1. Детство и юность Владимира Давыдовича Клизе

Владимир Давыдович Клизе родился в 1920 году в Москве. Его отец, этнический немец, был офицером царской армии, который после Октябрьской революции 1917 года вместе с полком, которым он командовал, перешёл на сторону Красной Армии и новой, Советской власти.

Во время Гражданской войны 1918 – 1920 годов Д.Ф. Клизе был ранен, попал в госпиталь, где и познакомился со своей будущей женой, медсестрой. В 1919 году будущие родители Владимира Клизе поженились. После свадьбы Давид Фёдорович Клизе снова ушёл воевать в Красную Армию. Он воевал с Врангелем в 1920 году на Перекопском укрепленном районе, в ноябрьские морозы переходил Сиваш, отвоёвывал у белых их последний бастион в европейской части России – Крым. Давид Клизе вернулся домой с наградами, а дома его уже ждали – любящая жена и новорождённый сын, названный в честь Владимира Ильича Ленина.

Мать Владимира Давыдовича была коммунисткой, женщиной с революционными идеалами. Навсегда запомнил Владимир Давыдович тот день в 1923 году, когда его, трёхлетнего малыша, мать взяла с собой в Горки, к умирающему Ленину. Володя смутно запомнил тёмную комнату, в глубине которой на кровати лежал парализованный вождь революции...

Владимир рос очень развитым, физически крепким и сильным мальчиком и юношей. Владимир был пионером, комсомольцем, не был рабом дурных привычек – никогда не пил алкогольных напитков, не курил (чем и объяснял своё завидное и бодрое долголетие!). Он постоянно занимался спортом, достигнув во многих видах спорта больших успехов.

Владимир увлекался лёгкой атлетикой, акробатикой, лыжами, играл и в шахматы. В соревнованиях по прыжкам в высоту, а потом – с товарищами по спортивному обществу «Самолёт» - Владимир занял второе место в столице. Владимир запомнил, как на одном из показательных спортивных

выступлений легендарный конный командарм Маршал Советского Союза Семён Михайлович Будённый подарил ему коробку шоколадных конфет за успешное выступление – редкое лакомство в не очень сытые 1930-е годы!

В памяти Владимира Давыдовича остался и незабываемый эпизод, когда он видел вблизи И.В. Сталина. Это было в декабре 1939 года, когда торжественно отмечалось шестидесятилетие со дня рождения вождя Советского Союза. Владимиру тогда вместе с другими «идейными и сознательными» комсомольцами было поручено готовить сцену и залу Большого театра к предстоящему торжеству. Там-то и посчастливилось юноше лицезреть «вождя народов».

В восемнадцать лет Владимир был уже мастером спорта и мог служить в армии в одной из столичных спортивных частей. Однако воспитанный в семье военного, юноша считал, что каждый молодой человек должен пройти военную подготовку там, куда его призовет Родина. Он ушёл в Красную Армию в октябре 1940 года и попал в танковую школу на Дальнем Востоке, где обучался воинской специальности танкиста, командира танка – был курсантом танкового училища и служил в 14-м отдельном танковом батальоне с октября 1940 года по июнь 1941 года. Танковую школу он закончил с отличием. Здесь его и застала война.

2. Владимир Давыдович Клизе в эпоху Великой Отечественной войны

С началом Великой Отечественной войны Владимир Давыдович Клизе – на передовой. Уже в начале июля 1941 года Владимир Давыдович со своим танком принимает участие в боях под городом Старая Русса в составе 143-го танкового полка 19-й мотострелковой дивизии. Владимир был отважным, бесстрашным бойцом, умелым командиром танка, настоящим танковым асом.

А уже в конце июля 1941 года, в тяжелом бою немецкий танковый снаряд пробил броню танка В.Д. Клизе, и командир танка получил тяжёлое ранение. Два с половиной месяца он находился на излечении в госпиталях Владимирской и Ивановской области.

К октябрю 1941 года Владимир Давыдович был готов вернуться в строй, но тут, при проверке документов бойцов, получивших ранение, один из кадровиков-тыловиков обратил внимание на странную фамилию – Клизе. Выяснилось этническое происхождение Владимира Давыдовича, бывшего немцем по отцу (мать В.Д. Клизе была русской). А всех российских, советских немцев с началом войны, как известно, подвергли депортации – ссылке в Сибирь и Казахстан, а некоторых подвергли заключению в лагеря и тюрьмы. Отец Владимира Давыдовича, Давид Фёдорович умер в заключении, мать и сёстры не пережили ссылку...

Владимира не пустили на фронт, отправили на Урал, где он работал на строительстве алюминиевого завода. Но все его мысли были на фронте, его страстным желанием было – быть на передовой вместе с товарищами, сражаться с фашизмом, защищать Родину.

Писарь, работавший на строительстве завода, как-то сказал Владимиру: «Если ты так рвёшься на фронт, хочешь, я подставлю всего одну букровку к твоей фамилии и ты станешь не Клизе, а Клизев?». Когда была очередная комиссия «по кадрам», его спросили: «За что сослан?». «За хулиганство». – ответил Владимир. Его сразу же освободили и направили на фронт.

Владимир Давыдович попал на Калининский фронт, командиром танка в 34-й учебный танковый полк 112-й танковой дивизии, где воевал с января 1942 года по март 1943 года. Он поражал товарищей своим бесстрашием, мужеством, находчивостью, боевой выдержкой. А когда он вместе с экипажем вывел свой танк из-под обстрела немцев и тем самым спас команду и машину, то был представлен к ордену Красного Знамени.

И вот тут-то, при проверке документов, опять всплыла злополучная история с немецкой фамилией! Ведь в воинских документах он значился как

Клизев, а в комсомольском билете – как Клизе! Какое уж тут награждение! Владимира Давыдовича снова репрессировали, осудили и отправили на строительство шахты «Зыряновская» в Новокузнецк, в Кузбасс.

Вот так в военной судьбе Владимира Давыдовича Клизе отразилась тяжёлая, противоречивая, трагическая, но и – великая и героическая судьба всего народа, всего нашего Отечества. Несмотря на все испытания, выпавшие на его долю, Владимир Давыдович не озлобился, не потерял веры в свою страну и народ, остался настоящим патриотом и гражданином своей Родины.

3. Послевоенная жизнь Владимира Давыдовича Клизе

Окончание Великой Отечественной войны В.Д. Клизе встретил на Кузбассе в качестве ссыльного. Он работал токарем, не бросал занятий спортом. Здесь Владимир Давыдович женился. Его жена Мария Романовна была бывшей партизанкой, она не подвергалась ограничениям прав, как Владимир Давыдович, но она приехала к нему на шахту «Зыряновская».

Удивительно, что несмотря на то, что долгие годы Владимир Давыдович Клизе был человеком осуждённым, подневольным, подвергавшимся постоянным проверкам и запретам, он всегда оставался человеком жизнерадостным, душой любой компании.

В 1955 году, после смерти Сталина, в эпоху «оттепели», В.Д. Клизе реабилитировали. Он был восстановлен в воинском звании капитана бронетанковых войск. Владимир Давыдович вместе с женой и двумя детьми – сыном Владимиром и дочерью Ольгой – вернулся в родную Москву. Но в их квартире уже давно жили чужие люди. Так семья Владимира Давыдовича оказалась в Калужской области.

Через несколько лет бывший директор предприятия, на котором работал Владимир Давыдович, пригласил старого товарища на строительство металлургического завода в город Рыбницы Молдавской Советской

Социалистической Республики. Семья В.Д. Клизе переехала в Молдавию. Там и трудился Владимир Давыдович вплоть до распада СССР в 1991 году.

С распадом Советского Союза начались многочисленные конфликты в ставших независимыми бывших союзных республиках. Такой конфликт в 1992 году начался и в Молдавии, часть которой, Приднестровье, населённая в основном русскими, не захотела входить в независимую Молдавию.

Владимир Давыдович стал активным участником ополчения по обороне Приднестровья, возглавил отряд народного ополчения. Ему уже было 72 года, но он воевал наравне с молодыми, получил звание почётного офицера четырнадцатой армии (которой командовал легендарный генерал А.И. Лебедь) и медаль за защиту Приднестровья из рук генерала Лебеда.

В 2001 году семья Владимира Давыдовича Клизе переехала в Москву, где с того времени и до своей кончины Владимир Давыдович проживал в районе Марьино. Владимир Давыдович имел сына и дочь, внуков и правнуков.

Владимир Давыдович вёл большую общественную, просветительскую, военно-патриотическую работу. На общественных началах он работал в Обществе по реабилитации жертв политических репрессий, в Совете ветеранов района Марьино.

В.Д. Клизе был награждён множество государственных наград: орден Отечественной войны 1-й степени, орден Трудового Красного Знамени, орден Красной Звезды, орден Почёта, многочисленные медали.

Владимир Давыдович постоянно посещал школы, другие учебные заведения, общался с молодёжью, с учащимися. Владимир Давыдович был частым гостем школ района юго-востока Москвы, проводил Уроки мужества, рассказывал о своей военной юности, о своей богатой событиями жизни.

Владимир Давыдович Клизе скончался 19 декабря 2011 года на 92-м году жизни в Москве.

Заключение

Мы проследили в своей работе этапы жизни и судьбы замечательного человека, ветерана Великой Отечественной войны и труда Владимира Давыдовича Клизе.

Жизнь В.Д. Клизе – это жизнь нашей страны в XX веке со всеми её перипетиями, трагедиями и свершениями. Ведь все эти свершения – победа над фашизмом, трудовые подвиги, научные и технические достижения, социальные завоевания – всё это свершилось благодаря таким людям как Владимир Давыдович Клизе, внёсшим и вносящим свой неоценимый вклад в дело величия и процветания нашего Отечества.

Источники и литература

1. Во имя однополчан-фронтовиков. Московский комитет ветеранов войны. М., 2001.
2. С думой о ветеранах. М., 2004.
3. России верные сыны. Книга лауреатов-школьников конкурса «России верные сыны», посвящённая воспоминаниям о Великой Отечественной войне. М., 2005.
4. Слово солдата Победы. Сборник. Выпуск 5. М., 2006.
5. Слово солдата Победы. Сборник. Выпуск 6. М., 2007.
6. Слово солдата Победы. Сборник. Выпуск 9. М., 2009.
7. Колоколкина В. Вся жизнь в строю / Марьинский вестник. № 1 (310), январь 2009 года.
8. Архив семьи В.Д. Клизе.
9. Архив Совета ветеранов района Марьино.

Приложение 1. Владимир Давыдович Клизе



Приложение 2. В.Д. Клизе во время Великой Отечественной войны



Приложение 3. В.Д. Клизе во время встречи со школьниками



Приложение 4. Собственноручная записка В.Д. Клизе с описанием его боевого пути во время Великой Отечественной войны

Призван в армию в октябре 1940г.
14. Отдельный танковый батальон
курсант октябрь 1940г - июль 1941г.
Бои под Старой Руссой 3 июля - 1941г.
143 танковый полк. 19. мотор дивизия 22 июля - 1941г.
Госпиталь №1886. На излечении 22.07.42 №150841.
№2020. " " 15.8.42. №210.412.
34 учебный танковый полк. командир танка
2-10-42. по 1.01.42 года.
112 танковая дивизия. Калининский фронт.
15.01.42г. по 1.04.43г. командир танка.
Клизе. *Клизе*